

我国荒漠生态系统开发利用中的环境问题*

陈 昌 篓

(北京大学地理系)

一、荒漠是未来重要的开发 利用对象

我国西北地区主要是半干旱和干旱地区。半干旱地区的代表生态系统是草原生态系统；干旱地区的代表生态系统是荒漠生态系统。

地球上存在过的生态系统，大多已被人类毁坏或彻底改变，只有荒漠、热带雨林和冻原仍然有比较大的面积保持它们的自然状态，因此，它们是人类未来开发利用的主要对象。热带雨林是自然生物资源最密集分布的地方，加以高温多雨，分解和淋洗强烈，开垦以后土地退化迅速，是否值得开垦，正在引起争论；冻原热量不足，而热量目前人力尚不能大范围控制，开垦利用困难较大。只有荒漠，主要的限制因素是水，而水是人力可以控制的，只要有水，荒漠就具备开垦利用的条件。

实际上，荒漠地区开垦的历史也比热带雨林和冻原悠久得多。大家知道，三个重要的古代文明：埃及、巴比伦、印度都起源于干旱地区。今天无论从全世界的政治、经济、文化或军事方面看，干旱地区的重要性依然很大，因为全世界荒漠面积达4500万平方公里，占地球陆地面积的30%，全世界差不多有1/3的国家分布在干旱地区，或者境内有很大面积的荒漠。仍然生活在干旱地区

的人口有6~7亿之多。

我国荒漠[包括沙漠、砾漠(戈壁)、岩漠、壤漠、粘土漠]总面积约达192万平方公里，**占全国面积的19.8%(其中沙漠和戈壁109.5万平方公里，占11.4%)，主要分布新疆、青海、宁夏、内蒙古、甘肃、西藏六个省区内。除了海拔4500米以上的青藏高原以外，荒漠是我国各种生态系统中人口最稀少，利用程度最低的生态系统。同世界其它地方的荒漠一样，它有很大的开发潜力。

建国以来，我国对西北地区荒漠加强了开发利用，取得了很大成绩，但也存在不少问题，其中一个突出的问题是忽视了生态观点，或者说生态平衡的观点。生态学，按当代美国代表性生态学家E·奥杜姆的定义，是“研究自然界的结构和机能的科学”，是对自然界的最大的综合研究。生态学理论的一个中心思想是整体思想(Holism)，也就是系统思想，它要求我们分析事物，不仅考虑现在，还要考虑将来；不仅考虑此地，还要考虑与此地有关的它地；不仅考虑此事，还要考虑有联系的它事。按照生态学原则，我们对于生态系统采取任何一项措施时，该措施的性质和强度不应超过该生态系统的忍耐

* 本文曾于1980年12月6日至16日在兰州召开的“西北地区农业现代化学术讨论会”上提出，现根据本刊性质略加修改刊出。

** 根据植被图估算。

极限，即它能恢复的弹性范围（例如土壤次生盐渍化的地下水临界深度，开始沙化的植被盖度等），否则会遭致平衡的破坏，引起不利的生态后果。过去我们在开发利用西北地区荒漠的自然资源时，往往注意了眼前利益，忽视了长远利益；考虑到经济效果，而没有考虑到对自然环境的影响，概括起来就是生态观点不够。

二、荒漠生态系统的基本特征

为了在荒漠开发利用中，扬长避短，发挥优势，既发展生产又保护环境，首先必须认识荒漠生态系统的特点。从自然地理角度看，荒漠是年降水量250毫米以下的地区，极端干旱、风大沙多、气温较差大，降水变率高，但辐射强，日照时数长，光热风力资源丰富。就是说，有不利的方面，也有有利的方面。但从生态系统的角度看，我们认为荒漠生态系统有下列三个基本特点：

1. 生物量低但周转率高

由于干旱缺水，荒漠生态系统的生物量是很低的，就植物量而言，根据J·罗津和H·巴基列维奇的资料，温带荒漠（亚北方荒漠）的植物量是11.7吨/公顷，年生长量2.8吨/公顷，亚热带荒漠相应数字为13.9吨/公顷、7.3吨/公顷，远比温带落叶阔叶林（生物量为366吨/公顷，年生长量为25.5吨/公顷）为低，当然比亚热带、热带森林更低。但周转率（年生长量对植物量的比率）很高，温带荒漠为23.8%，亚热带荒漠为52.5%。这种周转率比森林和冻原的都高些（温带落叶阔叶林为6.9%，冻原为9.4%，都在10%以下）。

2. 很不稳定但很易恢复

荒漠生态系统的不稳定性在于它们的植物量和生产量从一年到另一年波动很大，这种波动直接与广泛的气候年变化相联系。例如，苏联的荒漠草场的产草量在各年之间和

一年四季中变幅很大。在雨水多的年份，产草量比正常降水年可提高一倍，一遇旱年，则减产到1/3以至1/5。所谓易恢复，指环境条件有利（降水增多）时，荒漠生态系统能很快反射回去——从低的植物量和生产量回到比较高的水平。大家知道，西北荒漠中的梭梭，平时是生长很慢的，但只要条件改善，如加以适当人工灌水，生长的非常快，一年可长1米多，不仅梭梭如此，其它荒漠植物也大多如此。

3. 生物种类多样性低，但控制机制高

荒漠中的动植物种类不多，而且分布稀疏，例如，就荒漠植物说，根据八一农学院同志的统计，新疆准噶尔盆地不到500种，塔里木盆地（包括河岸林在内），仅有200种左右。动物没有统计数字，估计种类也不多。荒漠的种类多样性比各种类型的森林和草地都低，但荒漠生物的控制机制很复杂（控制机制指它们适应环境的机制）。由于荒漠的主要限制因素是水，荒漠动植物在长期进化过程中形成了保持和有效使用有限水分的各种方式。例如，植物防止水分散失的机制（叶面积强烈缩小，叶表面被厚的角质层、茎叶发育稠密毛茸、肉质植物气孔白天关闭，夜间开放，夜间吸收的CO₂可供白天光合作用使用等），加强水分吸收的机制（硬叶旱生植物发育强大根系，细胞液具有高的渗透压等）及保持水分和忍受脱水的机制（肉质植物具有贮藏水分的薄壁组织，一切旱生植物都能忍受长期和大量脱水而对自己没有伤害等）；动物的夏蛰，夜间活动（白天留在地下或荫下防止炎热）、能长期不饮水（袋鼠、骆驼）、不具肝腺，排高度浓缩的尿和干的粪便等。

以上特征的后果是，在荒漠生态系统内，生物和它的严酷环境之间存在非常精巧的平衡，由于这种平衡的精巧性，它很容易受到破坏，所以我们说荒漠生态系统是很脆弱的。

三、我国目前荒漠开发利用中存在的主要环境问题

三十年来，我国在西北干旱地区开垦荒地，建立国营农场，改造沙漠戈壁，发展农牧业生产，取得很大成绩，为国家提供了大量农畜产品，但由于对荒漠这个生态系统的特殊性和脆弱性认识不够，在开发利用时采取的措施不少超出了系统的弹性范围，破坏了生态平衡，带来了灾害。当前突出的问题有五个：盲目开荒，得不偿失；灌溉地区土壤强烈次生盐渍化；动植物资源遭到严重破坏；不合理的水利工程使地区生态系统瓦解，以及沙化面积日益扩大。这五方面都与植被的破坏直接间接有关。下面各举一些例子说明。其中少数例子是我们亲眼看到的，大多数例子则引自各种资料。

1. 盲目开荒，得不偿失

干旱地区的土地是所谓“边际土地”，在没有水源灌溉的情况下，开垦之后，降水多的年份可进行旱作耕种，有一定收成，而在干旱年份，则收成很少或甚至无收，不得不弃耕，从而使土壤遭受极大的风蚀，有雨之年又遭受水蚀，以致土壤肥力不断下降，土地生产性能远远不如未开垦以前。例如，新疆奇台县，解放以来，在戈壁和丘陵低山共开了100多万亩荒地，现在实际只种了16万亩，绝大部分都不种而放弃了；甘肃玉门市花海农场，破坏了2万多亩草被，而所垦荒地收获量不及种子1/10，两年中被迫多次迁移场址，既浪费了大量投资，又破坏了大片植被；青海全省盲目开荒570余万亩，至1963年止，就有弃耕地316.37万亩，其中机耕未种的弃耕地183.14万亩，垦后种过的弃耕地57.05万亩，人畜垦荒而弃耕的176.18万亩。

荒漠土壤的肥力本来很低，有机质含量很少（一般在0.5%以下），耕地面积广大，又无法普遍施肥，因而垦后肥力更形下降，

不能满足作物需要，提供产量。甘肃河西走廊大部分耕地有机质含量都已降到0.8~1.0%以下，氮、磷极为缺乏。

2. 灌溉地区土壤强烈次生盐渍化

新疆在解放后，先后建立起200个国营农场，不但发展了老绿洲，还出现了40片新绿洲，这是了不起的成绩，在世界各大陆干旱地区也是创纪录的，所以受到国外友人的赞扬。但是许多农场由于渠道渗漏，灌溉无定额，大水漫灌，又无良好排水系统，致使地下水位上升，造成土壤大面积次生盐渍化，以致无法耕种。例如，石河子地区142团建团时共开荒地（主要是琵琶柴荒漠）41万亩，到现在已有19万亩发生严重次生盐渍化，不能再种，即保持下来的差不多只有1/2。

到现在为止，全新疆次生盐渍化的耕地面积已达灌溉地面积（4000多万亩）的1/3，即1300多万亩。

3. 动植物资源遭到严重破坏

天然生长的动植物是人类极其宝贵的财富，它们不仅具有各种各样的经济价值，而且是维持环境生态平衡的必不可少的环节，此外，它们还有无法估价的科学价值。一个物种消灭，就永远丧失了，不可能再得到弥补。干旱地区，环境条件严酷，生物生长不易。例如，在青海柴达木，一株胸径6厘米左右的梭梭或麻黄，需生长50~60年，一株胸径15~18厘米的红柳，往往需100年以上始可长成。可是消灭的速度却是非常惊人的，例如准噶尔盆地古尔班通古特沙漠附近的居民，平均每户每年要砍掉2吨梭梭柴（包括白梭梭和梭梭）约100亩的梭梭林被砍光。塔里木盆地原有天然胡杨林793万亩，到1978年只剩下346.5万亩，减少了56.3%。全新疆原分布有5000~6000万亩红柳林（主要在南疆）已大半被砍。主要分布于北疆的梭梭林，比解放初期减少了120万亩，目前古尔班通古特沙漠南缘50公里以内已无原始

梭梭林。内蒙古西三旗（阿拉善右旗、阿拉善左旗、额济纳旗）在十年动乱以前有梭梭林1700多万亩，到现在梭梭林复盖率减少了60%。甘肃河西走廊植被的破坏也是严重的，例如走廊西端的柳园，昔日红柳连片，有“红柳园”之称，经二十多年的破坏，目前居民区四周30~40公里以内红柳等灌木已荡然无存了。青海柴达木盆地从诺木洪到塔尔丁一带原有一条“红柳带”，由于农业开垦加上修筑铁路，大量砍伐破坏，现在此带已基本不存在（只少数地方有小片红柳残存）。柴达木其它地方的“红柳包”也被很多农场用推土机推平种地，受到严重破坏。新疆巴楚县是塔里木盆地甘草分布最集中的地方，据有关部门1976年调查，约有60万亩，现在已有30万亩被彻底挖光，其余20多万亩也大多挖的稀稀拉拉，县、社、场周围80~90公里以内差不多已看不见甘草了。分布在荒漠地区的珍贵药材肉苁蓉、锁阳等都已大大减少。

随着宝贵植物资源的破坏，环境也趋于恶化。由于祁连山森林面积的缩减，水源涵养作用减小，走廊东部石羊河水系水量从五十年代至现在减少了 $1/4\sim1/3$ ，其中武威县年河流量由9亿方左右降至约7亿方，中部黑河和西部疏勒河两水系年迳流量也呈下降趋势。植被破坏，在局部地方还引起气候的一定改变。据说，新疆塔里木北缘的尉犁县，二十年来有气温绝对最高增高、绝对最低变低，无霜期缩短的趋势；甘肃河西走廊则风速趋于增大，大风日数增多，暴雨次数增多，春旱加强，可能多少与植被减少有关。

在新疆国家重点保护的珍稀动物有35种（占全国这类动物总数的27.5%），其中野马、野骆驼、赛加羚羊、河狸等是极为罕见的。由于人类活动的加剧，使野生动物赖以生存的栖息地日趋缩小，加以缺乏管理，乱捕滥猎，野马、野骆驼、赛加羚羊、河狸等

濒临绝迹。

4. 不合理水利工程使地区生态系统瓦解

任何种类的大、中型水利工程都深刻改变当地生态系统，有些甚至引起整个地区生态系统的彻底改造，我国西北地区有三类水利工程的环境影响较大：

(1)平原水库，例如，自解放以来，新疆修建水库466座，多属平原水库，这种平原水库在水库四周几乎都不同程度地引起次生盐渍化。奇台县满营湖于1961年修筑了“八湖水库”，库建成后引起地下水位上升，土壤发生强烈次生盐渍化，使从湖岸起到距湖5~10公里的2000多亩地变成了“碱地”。未修筑水库前，满营湖大队每年可收80~90万斤粮食，现在减产了4/5，1978年只收了17万斤，以前可向外地调拨粮食，而现在则大部分社员口粮需国家供应。原计划水库建成后可灌田5万亩，库内还可养鱼，现在由于没有雪水来源（上游拦用了），不但不能灌溉，连养鱼的水也没有了。

(2)河道水库，六十年代以后，塔里木河上游由于垦田用水，水量大大减小，后来又修筑了大西海子水库，把塔河来水完全切断，使湖面3006平方公里（1958年）的一个罗布泊，整个干涸。不仅如此，上游灌区大部分土地受到次生盐渍化的影响，作物单产很低，而下游则由于水量减少，使两岸地下水位降低，木片胡杨林因此死亡（有16800公顷的胡杨林面临毁灭）。大面积耕地由于水源不足，只得弃耕，在强风作用下发生沙化。北疆福海由于乌伦古河上游筑坝拦水，湖水水位迅速下降（平均每年下降0.317米），湖面缩小了12万亩以上，矿化度加大，严重破坏了湖区生态平衡。博斯腾湖也有类似情况，该湖已从淡水湖变成了微咸湖。

(3)大规模打井，抽取地下水。河西走廊地下水的主要来源是地面水的渗漏。由于近年来祁连山森林的破坏，到达河流下游的地面水减少，使走廊地区许多地方大大减少

了地下水补给来源，加之大规模打井，过度提灌，于是地下水位大幅度下降。武威永昌地下水位比五十年代下降了2~3米；民勤县坝区下降4~5米，湖区下降2~3米；嘉峪关地下水位1975年比1965年下降了1.87~4.45米。地下水位的下降，导致植被大片枯死，如民勤县就出现大片沙枣和梭梭死亡的现象。

5. 沙化面积日益扩大

植被的大规模破坏的结果，使不少地方发生沙化，在强风作用下沙丘外移，阻碍交通，威胁村镇。例如新疆塔克拉玛干沙漠南缘，平均每年沙丘向外推移1~1.3米，有些地方，使公路无法固定路线。据1978年自治区荒地考察队的调查，三十年来，塔里木盆地发生不同程度沙化的土地面积达14,000平方公里。北疆古尔班通古特沙漠的南缘，即“北沙窝”一带，部分地段有沙线南移的趋势，个别沙丘每年向东南方向移动2~3米。最快的达9米（天山化工厂芒硝厂附近）。青海省沙漠面积由1959年的8955万亩，扩大到现在的11850万亩，平均每年扩大100万亩以上。共和县头塔拉和贵南县木格滩的活动沙丘面积达75万亩，每年向东南推进6~12米。扬沙区每年向前推进30~40米，使草场面积不断缩小。甘肃河西走廊的腾格里和巴丹吉林沙漠西南边缘，在西北风的作用下，沙丘不断向东南移动，有些地方移动速度达5~10米/年。张掖、临泽、高台等县零星分布的沙丘，也在蚕食附近的农田和村庄。据考查，河西走廊已有18万亩固定沙丘变为流动沙丘。

四、加强生态观点，合理开发利用和保护荒漠

前面所述只不过是一部分有代表性的例子，类似的事例还可以举出很多，它们说明，我国西北地区部分荒漠生态系统已遭到

严重破坏，问题不小。目前，植被的破坏，无计划的开荒，不合理的水利工程仍在进行，因此，不能不引起生态工作者的严重关切。

现在，有些生产部门的同志对“保持生态平衡”的提法有意见，因为所谓“保持生态平衡”即保持自然界的原始状态，不许触动，其实这是误解。人口越来越多，要吃饭，要穿衣，要发展生产，对自然界能不去触动吗？那是不可能的。全世界绝大多数的生态学家只是强调：每一个生态系统对外力都有一个忍耐限度，施加的压力不能超过这种限度，否则，引起平衡的破坏，不仅自然环境和自然资源遭到摧残，农业生产也同样不可能上去。因为生态平衡的破坏也意味着生产条件的瓦解，所谓“复巢之下无完卵”，最后只有“两败俱伤，同归于尽”。要恢复生态平衡，很不容易。我国水土流失严重的黄土高原就是“前车之鉴”。

当前世界各国都在讲生态平衡，都在大声疾呼，保持生态平衡。在我国，由于开发历史悠久，自然环境和自然资源的破坏相对说来比大多数国家严重。强调制止破坏，保持生态平衡，尤其有特别的现实意义。

我国各种生态系统，包括陆地和水体，都受到破坏，都有强调保护的必要，荒漠也不例外。前面说过，荒漠是一种脆弱的生态系统，它的平衡更易遭受破坏。因此，我们认为，保护我国西北地区自然的、受扰动较小的荒漠生态系统，在保护的前提下，合理开发利用它的自然资源，防止资源的枯竭和环境的退化，是当前迫不容缓的急务！只有这样，我们才能持续地从荒漠生态系统取得我们所需要的利益。

地球的各种类型森林生态系统和草地、沼泽、水生等生态系统的保护在国际上早已受到注意，只有荒漠和冻原的保护问题，直到最近，才有人提出。

荒漠生态系统之所以需要强调保护，不

仅仅因为它是重要的农业开垦利用对象，必须保持它的生态平衡，农业生产才能稳定和增长，还因为荒漠本身具有独特的科学、教育、旅游和医学价值。由于许多荒漠生态系统仍然接近于它们的原始自然状态，它们为我们提供了认识一般生态系统的极好机会。系统的结构、组分间的动态关系，每一生物组分对主要限制性环境因素水、盐和温度的生理机能，使各种生物组分在恶劣环境中存活的适应控制机制等生态系统特征都可以在荒漠中方便地和有效地进行研究。研究动植物成功地适应它们荒漠环境的机制，也有助于我们认识我们自己对于开发利用自然界的可能性和限制。很少被人触动过的荒漠原始景观和特征，也具有美学价值。由于荒漠的气候、地质、动植物区系，通常完全不同于大多数人类居住地区的那些，而且保存着许多古荒漠文化遗迹，因此，荒漠具有独特的旅游价值。荒漠的干燥气候、纯净空气和强烈阳光对于气喘病和其它呼吸疾病有一定医疗价值，此外，分布在荒漠地区的具有特殊温度的矿泉，可用于治疗皮肤等疾病。

保护荒漠生态系统，绝不意味着要人们完全不去触动它，而且强调必须合理地开发利用，不要由于开发利用而破坏它的生态平衡。要做到这点必须有以生态学理论为指导的健全的政策，设计人员有生态学的观点。具体如何做，生产、科研和教学部门的许多同志已提出许多符合生态学原理的建议，如发展新能源，解决居民烧柴问题；进行流域规划，合理开发水资源，节约灌溉用水；以绿洲为中心，在周围以梭梭，沙拐枣等造林固沙等措施。为了使我们的行动与生态系统的规律协调，下面就生态学本身有关方面提出四点建议：

1. 以后凡在荒漠地区进行重大措施，如修建水库、开垦荒地、灌溉土地、大规模打井等，都必须进行生态鉴定，对可能产生的后果，事先有所估计。有些不利后果，可事

先采取措施，防患于未然；有些无法预防或措施代价过大，则应权衡得失及时下马，免贻后患。生态鉴定必须组织有经验的生态学家，配合土壤学家、水文地质学家等共同进行。

2. 加强荒漠区的生态学研究，现有的兰州沙漠所，新疆生物土壤沙漠所，西北高原生物所的生态部门，应该加强，补充人员，充实设备，提高工作的质量和数量。在进行定位的生态系统研究的同时，应组织力量开展生态普查。编制荒漠地区的大、中比例尺的地生态图（Geocologic map），将土地按生态等级（如生态系——生态区——生态单元等）进行划分。确定每一类型的最佳利用方向和可能出现的问题。同时配合测制各种专门图，如土壤肥力图、土壤次生盐渍化图等。广泛采用遥感等新技术，加快制图速度，并使生态预测定量化。

3. 加强西北干旱地区的生态学教育。在各种干部学习班上应有生态学课程，或定期举办各种范围的生态学讲习班。充分利用报纸、广播、电视等工具广泛宣传普及生态学知识，使广大行政和生产技术干部，都懂得生态学的重要性，养成从生态学看问题的习惯，既看到生产，也看到环境；既看到目前也看到遥远；既看到本地区，也看到有关的它地区，在他们规划和设计生产措施时，头脑里有生态学这一根弦。

4. 建立足够数量和足够大小的自然保护区，保护区应以各种人类活动触动较少的自然植物群落为对象，如梭梭林保护区、胡杨林保护区、红柳灌丛保护区、甘草保护区等。目前各省区已计划建立的自然保护区大多在山区，在荒漠生态系统范围内的数目太少，应该增加。同时，被保护的荒漠区域，面积不能太小，因为荒漠生态系统为了进行完全的自然发展，需要巨大的面积。此外，我国西北荒漠区分布有若干第三纪残遗植物种，它们在科学上有十分珍贵的价值，如半